

國立雲林科技大學 學生出國研習成果報告



研習類別：交換學生

學生姓名：許先秀

系所年級：工業工程與管理系四年級

研習期間：民國 108 年 9 月至民國 109 年 2 月

一、進修計畫摘要

這次出國交換半年除了想增廣見聞，也想透過此機會學習第二外語以及了解國外的教育體系。

以下是我在德國修讀的課程及修課完後的成績和心得：

German A1 (3 學分, 成績：1.3)

這是一堂從基礎開始的德文課，適合沒有學過德文的人選修，課程很緊湊，上課的節奏也很快。

在課程上遇到的問題有兩個，第一：開始學習字母時，老師只花了 10 分鐘的時間就將字母的發音教完了，導致在後面的課程上有時候會不知道單字該如何發音。第二：老師本身是德國人，上課都是使用英文及德文，有時候在解說文法的時候，並不是能完全理解，所以在課後還需要多花費心力自行學習吸收。整個課程我覺得獲益良多，學習到很多生活用語可以在日常使用，也奠定了一些德文基礎。

Profiling Germany (5 學分, 成績：1.3)

課程圍繞德國，從德國歷史到文化、從教室到博物館，課程有超過一半的時間我們用自己的眼睛、雙腳去探索德國這個國家，比起在教室看著 ppt、影片了解這個國家，走出教室確實能讓學生更專注、更投入在這堂課裡，記憶也能比較深刻。這堂課的最後是要幫老人或是小孩舉辦一個活動，從這次籌備活動當中學到很多德國的文化，也了解更多關於德國的日常文化，透過人去了解當地的文化相信是最直接也最簡單。

Business Plan (5 學分, 成績：1.7)

這個課程一步一步教你如何創業，從一開始主題的選定到如何籌措資金，都有老師一步一步帶著大家完成，整個課程就好像是真的將自己的夢想從無到有的實現出來，也從中了解到創業的艱辛。課程中老師會運用遊戲的方式讓大家藉由輕鬆愉快的角度去了解創業中可能會遇到的各項挑戰及難題，讓我們可以藉著遊戲思考我們應該如何化解在創業途中所遇到的阻礙！

Economics and Strategy Behavior (5學分, 成績: 2.0)

這是一門碩班的課，且對於不是相關領域的我來說有點吃力，課程主要是介紹人類在面對經濟時會有的行為，上課會提到很多專有名詞，花了我很多時間課前預習，卻也讓我學很多全新領域的知識，很有挑戰卻很意思的一堂課！課程分為三個主題，每個主題都會由老師先進行理論教學，再來就是輪到學生回家讀論文並在下次課堂中提出問題與同學及老師討論，最後我們需要依據所學到的主題分組完成學習日誌，學習日誌可以自訂角色跟遇到什麼問題需要解決，然後運用所學去想出解決問題的方法，當然每次老師都會在課堂上開放大家可以跟他做討論、詢問。很喜歡這種開放式的教學，並不是全盤接收老師的知識，而是提供了學生自行思考的能力，真正的融會貫通之後才能自己寫出學習日誌。



課程參觀博物館



德國酒吧體驗



旅遊 - 英國跨年煙火



素遊時間

二、本次出國進修經驗與心得分享

·英語能力的進步

這交換的期間當中，不管是上課或是課外時間的旅遊，最長使用的語言都是英文，在口語的表達上有了大幅度的進步，現在可以更流暢且更精確的表達出自己想傳達的意思；在閱讀及寫作部分也因為英文授課進步不少，不僅是單字量的累積，更是知道關於英文報告、英文書信的標準格式。

·學習模式的改變

經過一個學期的德國課堂教育洗禮之後，讓我了解學習其實是可以很有趣、很多元的，不一定只能侷限在教室及書本裡，也了解課程中討論的重要性，討論時必須要吸收所學後才會有自己的想法，不再只是在課堂上坐在台下聽老師授課，單方面的接收知識，而且通過交流、討論讓知識可以更容易記憶！

·國際視野的開拓

接觸到來自世界各地不同國家、不同文化的交換生，確實多了很多國際觀，了解不同的文化風俗，也更能更加的包容、接納。以前總覺得自己在台灣已經夠優秀了，但走出來才發現人外有人天外有天。

·國際友誼的建立

與國際交換學生相處半年，我們來自不同國家擁有不同的文化，但並沒有影響我們成為朋友，這半年我們一起上課、一起旅遊，培養起深厚的友誼，雖然交換結束後我們各自回到自己的國家、原本的生活，但拜網路的日益發達，我們仍可以透過網路互相聯絡、分享生活，他們為我的交換生活增添很多趣味，也帶給我很多珍貴美好的回憶！

·心得

這半年的交換旅程像是經歷了一場奇幻冒險，充滿著精彩，除了上述的經歷外，也趁到了歐洲的日子走遍歐洲的各大城市、景點，過程經歷了很多也成長很多，在這趟冒險中有經歷過困難需要克服、有壓力需要排解、當然也有歡笑跟朋友，這一切都收在我的回憶中，也成為我在大學生活中最精彩的日子！感謝學校的交換機會，讓我走出雲科將視野更開闊！

三、研修成果與返校後學習的關聯性

在布蘭登堡交換的這一個學期裡，課程主要都以團體的方式進行，從不同課跟來自不同文化的交換生討論、分工完成團體作業及報告，經過大大小小的團體作業之後，對於在團體合作的這部分大有收穫，相信在這方面有很大的提升，對於返校後會有很大的幫助。另外，英文能力也在這半年提升了不少，課程都是英文授課，跟同學的溝通、討論也都是使用英文，對於往後課程上不管是使用原文書上課或者是英文授課的課程都會因為有這個學期的磨練而更加的輕鬆上手。

四、建議事項

將交換完同學的聯絡方式交給下一屆要去同學校交換的同學，這樣可以幫助了解、熟悉。



帶外國朋友體驗台灣味-珍珠奶茶



一起體驗歐洲聖誕市集



布蘭登堡門的燈光節



跟他國交換生分享台灣美食



冰島環島旅遊